

BASIS

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además gratis una edición, a los obreros

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz n.º 6.
Talleres en la misma casa.

LA INFORMACION

PERIODICO DE LA TARDE

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes Ptas 1.50
Provincias, trimestre 4.50
Número del día 10 céntos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Por la senda de la economía

El vino. ¡Habrás visto cosa más rica! ¿Quién será el mentecato que se alegre a libarlo en abundancia?

Antes de Noé, ya debió haber algún borracho. No voy a discutir si Dios al hacer brotar la vid con sus dorados racimos quiso é intentó la producción directa del vino. La transformación de la uva en vino es obra indudablemente del hombre.

El vino no es malo; ¡que ha de serlo! Lo que sí es malo, malísimo es el mal vino y el abuso del vino.

El vino puro bebido en moderada cantidad ejerce saludable influencia en el organismo. Tomado en la comida sirve de estimulante por el alcohol que contiene, activa las contracciones estomacales y las secreciones gástricas y excita el cerebro: y su glicerina sirve de alimento. Bebido en ayunas irrita las mucosas; pero ingerido con los alimentos ayuda a la secreción de las glándulas gástricas, favoreciendo de esta suerte la digestión.

Muy pocos relativamente, de los que beben vino pueden estar seguros de que lo beben puro. Todos sabemos que pagamos nuestros dineritos por vino bueno é ingerimos una mezcla rabiosa.

Sin embargo, pasamos por los horcas caudinas de la adulteración alcohólica a cambio de proporcionarnos la satisfacción de un perjudicial capricho: nos engañamos a sabiendas.

Dejemos a un lado los perjuicios sin cuento que las bebidas impuras y adulteradas acarrearán a nuestro débil organismo; pasemos por alto los desastres que en numeroso cortejo forman en torno de los alcohólicos de profesión y que se resumen en esa terrible plaga que lleva por nombre el «alcoholismo» no menos devastador que la tisis, y fijémonos en su aspecto económico.

El alcohol absorbido se considera hoy como un escaso alimento; no es digerido como los otros líquidos; pasa rápidamente a la sangre sin transformación previa y ataca a los glóbulos de la misma. Consecuencia de su presencia en el torrente circulatorio y de su acción sobre los glóbulos sanguíneos es el mal nutrirse las células orgánicas, el infiltrarse de grasa las paredes del corazón: las arterias pierden su elasticidad característica, se deforman y con frecuencia se rompen en el cerebro produciendo la muerte por apoplejía, el estómago se ulcera, las glándulas digestivas no segregan ya sus jugos activos: el hígado se infiltra de grasa ó se endurece (cirrosis del hígado); la bilis se difunde por la sangre, causando la ictericia: los riñones penetrados de alcohol se endurecen también y se alteran sus funciones. La inteligencia y

la memoria disminuyen, el cuerpo es presa de temblores nerviosos, seguidos de ordinario de ataques epilépticos, de delirio con agitación y temblor de los miembros (delirium tremens), de locura furiosa en cuyo estado el alcohólico comete inconscientemente los mayores crímenes. El fin de esa vida suele ser el suicidio, y una muerte prematura, dejando en herencia a sus desventurados hijos enfermedades precoces, la tisis, el idiotismo ó la neurosis.

Las dos terceras partes de los carcelarios franceses está comprobado que han sido alcohólicos, y veinte mil de los encerrados en los Manicomios de Francia pertenecen a la misma categoría.

Pocos ó ningún pueblo se hallan exentos de las efectos de este vicio universal. Por desgracia podemos afirmar sin temor de ser refutados, que el alcoholismo se estende como una red sobre la haz de la tierra, abrazando en sus mallas a pueblos salvajes y civilizados.

Si presupuestáramos como «mínimo» un real diario para el tabaco, seguramente que el mínimo del vino y demás bebidas alcohólicas, dobló el real, porque si bien concedemos de buen grado que diariamente no se llegue a los dos reales, por la sencilla razón de que el jornalero solo tiene dinero el día que cobra, ó sea una vez a la semana, no negará que el domingo se indemniza con creces de la forzada privación de la semana, si no es que durante ésta se ha empeñado, bebiendo de fiado. Echándole, pues, un «mínimo» de cuatro pesetas de bebidas alcohólicas semanalmente, tenemos descuertas ocho al año, sin contar extraordinarios, y al cabo de diez años, sube a la respetable suma de dos mil ochenta pesetas.

El hecho cierto é innegable es que en torno de todo centro obrero, de cualquier categoría que sea, pululan las tabernas y cafetines, y que los días de pago son días de lleno para semejantes establecimientos; y que a vuelta de algunos años el que ayer era simple tabernero posee sus finquitas y sus buenos dineros. ¿De donde sale...? nos preguntamos.

De los bolsillos del pobre, sin duda. Es una contribución voluntaria que él se impone para perpetuar su miseria y el dominio del capital.

FERNÁNDEZ GONZÁLEZ.

NOTICIAS GENERALES

Celebran mañana sus días las señoras, Cavieses, viuda de Flores; López Domínguez de Arcimis, Alvarez de Morales Cabe, Butler viuda de Castrillón, Vidiella de González de la Riva, Lora de Guilloto, Silóniz de Zariaga, Serra viuda de Anduaga, Rosety de Sagrario, Garratón de Castro.

Srtas. Hernández, Sicre, García Sola, Casares, Gleb, Puente, y Navarro y Lora.

Sres. Sánchez Neuman, Cisneros, Romero, Rodríguez García, Soler, Casal y Solas, Ferrer é Izquierdo, Freire, Portas, Rodríguez Morales, Meléndez, Sánchez Navarro, Morante, Gonzalez y Butrón.

No desmereció anoche la animación en la Velada de Nuestra Señora de los Angeles de las épocas brillantes de esta fiesta, tantas veces recordadas, por la afluencia de gente que ocupaban todos los paseos del hermoso Parque Genovés y las numerosas sillas del salón de Palmeras.

La atracción de la noche era la interpretación por la banda de Pavia, que dirige el inteligente maestro señor Soler, de la pieza descriptiva «La batalla de los Castillejos», siempre escuchada con gusto y que en todas las ocasiones emocionan sus dramáticos detalles.

Fué muy aplaudida.

A las once eran ya muy escasos los objetos que restaban por adjudicar en la Rifa de las Escuelas Católicas.

La banda del Hospicio Provincial situada en el Bosque durante las quince noches, ha ejecutado varios programas y dicho sea en honor de su Director el Sr. Cabello y de los modestos ejecutantes, ha sido muy celebrada por la afinación y gusto en el desempeño.

La nota desagradable la dieron anoche unos jovencuelos, cortando con suma «listeza» el bolsillo de la americana donde iba echando el producto de la venta un modesto industrial establecido a la entrada del teatro para expender refrescos.

Este dice que los conoce y que le habían llamado la atención, pero que al vez aprovechando el ruido de los cohetes y la confusión de la gente, pudieron realizar impunemente la fechoría.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que la Piperazina Doctor Grau es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, ciática, areuillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

En el Asilo Escuela de San Ignacio de Loyola que en los Estramuros de esta ciudad ha fundado y sostiene la caritativa y distinguida Sra. doña Ana de Viya y Jáuregui, dirigido por los padres Salesianos, se celebró ayer tarde con gran solemnidad la distribución de premios a sus alumnos, acto que fué amenizado con una interesante velada literaria musical, dedicada a la respetable bienhechora. Concurrieron numerosas personas.

A las dos de la tarde de ayer salió para Habana y escalas el vapor correo «Buenos Aires» llevando 178 pasajeros.

Hoy ó mañana llegará a Canarias el vapor correo «León XIII», que procede de Buenos Aires: en Cádiz se espera el día 19.

A las seis de la mañana de ayer salió de este puerto para la mar el transporte «Almirante Lobo», que estaba fondeado en bahía hace varios días.

Ayer, a las diez de la mañana, salió el vapor correo «Claudio López», para Lisboa, Santander y Liverpool. Lleva mucha carga procedente de Manila.

Marcharon en dicho buque el capitán de la Transatlántica D. José Pérez Carreño y su elegante señora a Santander, y a Liverpool, personal de la casa Pinillos, Izquierdo y Compañía, para el nuevo buque que esta casa construye.

El «Infanta Isabel» saldrá para Cádiz del astillero donde se ha construido, probablemente, el último día de este mes ó primeros del inmediato Septiembre.

Ignórase aún si al venir a Cádiz tan magnífico buque atracará al muelle nuevo Reina Victoria.

Con numerosa concurrencia de fieles que ocupaban una gran parte del hermoso templo Catedral, celebróse la función con motivo de la solemnidad religiosa de ayer.

Después del rezo de Tercia organizóse la procesión por las naves ostentando los Sres. capitalares ricos pluviales y actuando de preste el dignidad de Arcediano.

Al terminar la Misa el excelentísimo Prelado dió la Bendición a los fieles.

La corrida de ayer ha dejado en la afición un sabor de agrado de inmensa duración.

Todos los elementos que lo integraron realizaron el milagro, debiendo exceptuarse algún que otro toro, cuyos defectos los disimularon el pundonor de los toreros.

Los miras continuaron los antecedentes de la raza brava y astuta.

A la pelea que hicieron de acometividad y mala intención respondieron los matadores con inteligencia y pericia, esquivando los peligros y sacando todo el partido posible de la situación que ofrecían.

Gallito se ha consagrado ante nuestro público como el artista más grande y completo de la tauromaquia contemporánea.

Posadas es un torero limpio y elegante: su pasión por el arte que cul-

tiva y que hasta le comunica intuíción, anticipará y suplirá lo que en algún extremo pueda faltarle de competencia.

Toreando de capa mueve los brazos con gallarda elegancia; tiene desplantes verdaderamente atrevidos y peligrosos y en la hora de matar entra por derecho y recto, desde luego en ocasiones desafiando el peligro.

La corrida, en suma, fué de las que dejan memoria en los buenos aficionados.

Crónica Telegráfica

Madrid 16 1,30 tarde.

Lance misterioso

Por cuestiones privadas hubo un lance de sable en un finca de Terredones.

Ambos adversarios resultaron heridos en el costado y cuello.

Los temporales del Norte

Bilbao: De catorce lanchas de Bermeo perdidas, siete pertenecen á la cofradía de San Pedro y otras siete á la de San Gregorio.

La Junta de Marina de Bermeo está justificadísimo irritada porque nadie se preocupa de enviar auxilios á tiempo á pesar de que desde el amanecer del martes había arraigado el temor de que el temporal hubiese ocasionado gran catástrofe.

La pesca de la merluza constituía la antigua riqueza de Bermeo y al desaparecer la merluza los pescadores hubieron de dedicarse á la peligrosa pesca del bonito.

Otros despachos de Bermeo dicen que el Ayuntamiento y muchos otros edificios están enlutados.

Algunos vapores salieron en la pasada noche y con grandes esfuerzos ramolcaron al puerto á cuatro lanchas abandonadas.

La mayoría de los pescadores de este puerto que se ahogaron son muchachos jóvenes.

Entre la juventud de las familias pescadoras había preparadas esta semana 40 bodas.

Faltan varias lanchas y vapores.

Calcúlase en 160 las víctimas.

El Ayuntamiento costeará los entierros.

Los vapores pesqueros recogieron varios artefactos de embarcaciones perdidas.

El Rey ha donado 40.000 pesetas para que se distribuyan entre las familias de las víctimas.

Bilbao: La Diputación ha sido convocada á sesión extraordinaria para tratar de allegar recursos para los naufragos.

Drama en el mar

Ferrol: Una lancha pesquera de la matrícula de Cedeira, sufrió rudo temporal é intentó refugiarse en el puerto.

El haracán le destrozó la vela, haciéndola zozobrar.

La tripulación cuatro hombres y un niño.

Este lo llevaba al cuello uno de los naufragos y una ola se lo arrebató.

Perecieron tres hombres y el niño,

salvándose uno después de grandes esfuerzos.

El hecho ha producido triste impresión.

Incendio en una relojería

Madrid: Un incendio ocurrido en la fábrica de relojes de Girod, ha destruido por completo el pabellón de máquinas.

Acudieron los bomberos.

A las doce de la noche quedó localizado.

Resultó un obrero contusionado.

Más de cien familias quedan sin trabajo.

El nuevo Sultán.

Tánger Hoy se ha proclamado aquí al nuevo Sultán Yusef.

Los pregoneros fueron abucheados por los chiquillos.

Uno fué manteado.

La proclamación fué acogida con indiferencia.

En Casablanca también proclamóse.

60 horas en el mar

Bilbao: Por un vapor pesquero fué recogido en el mar, el naufrago Juan Daniel Escurra.

Llevaba en el agua, agarrado á un palo, 60 horas.

Estaba extenuado.

Socerriósele.

Refiere escenas impresionables.

Cuestiones obreras. — Empeoran en Zaragoza.

Zaragoza: La Junta directiva de la Sociedad de camareros de cafés «El Porvenir» reunióse hoy y acordó declarar mañana la huelga de todos los camareros de cafés.

Esta noche celebrarán Junta general y acordarán comunicar el acuerdo á los socios.

Los dueños de cafés han acordado servir con personal de su confianza.

Mañana se reunirán los tipógrafos.

Se asegura que acordarán la huelga el sábado.

Los camareros separados de la Sociedad «El Porvenir» pidieron coacción á los dueños, negándose éstos por tener cubiertas todas las plazas.

Los metalúrgicos también irán á la huelga.

Asegúrase que los dependientes de comercio también holgarán.

Continúa la tranquilidad.

La benemérita patralla.

Se nota la ausencia de obreros en las calles.

Se reunieron esta tarde los patronos albañiles y hubo gran concurrencia.

Acordaron sin discusión no aceptar el arbitraje de la Junta de Reformas Sociales por temor a perder la fuerza moral con los obreros y comunicarlo por oficio al Gobernador y al Presidente de la Junta de Reformas Sociales.

Dicen los patronos que hubieran aceptado el arbitraje al principio de la huelga pero no ahora porque mientras los obreros tienen perdido el litigio ellos cuentan con el apoyo de los capitalistas que se acomedan á las circunstancias anormales.

El acuerdo de los patronos causará graves consecuencias.

Del Centenario

El Diputado por Cádiz, Sr. Barrasa

BALNEARIO DE ZUAZO -ALAVA-

SOCIEDAD ANÓNIMA

AGUAS SULFURADO-SÓDICAS-NITROGENADAS

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata

Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los *catarrros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar* en sus primeros periodos *asma, enfisema, residuos del tracazo ó gripe y demás afecciones crónicas del aparato respiratoria.*

Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran esufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, casinos, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del doctor don José María Alvarez Mún.—Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Oseja) á Bilbao, con cuatro correos diarios y telégrafo público.—Temporada oficial: del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30.

Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento.

Director gerente: Pedro Viguri, Postas, 82, VITORIA.

conferenció con Canalejas sobre asuntos del Centenario, especialmente en la parte que se refiere á los alojamientos flotantes y la manera de vencer dificultades.

Hizo observar Canalejas que cuando la boda del Rey, personalidades de Madrid se ofrecieron para alojar en sus casas á las representaciones extranjeras, cosa que debieran imitar las de Cádiz.

(Es precisamente uno de los puntos tratados por la Comisión que actúa en Cádiz, y á ello se ha aludido varias veces en las informaciones publicadas.)

Manifestó que insistirá nuevamente cerca de la Compañía Trasatlántica, para que habilite un barco para alojamiento.

Barrasa le dijo al Presidente del Consejo, que viniendo de Santander con el Sr. Gil Becerri, éste le dijo que si no era posible facilitar para dicho objeto el «Afonso XII», la Trasatlántica facilitaría otro barco.

También habló Canalejas de la conveniencia de moderar los precios que se exigen por alquiler de coches.

Canalejas y Barrasa hablaron algo de política local, á la que dijo Barrasa que era ajeno, pues no quería mezclarse en nada, limitándose á exponer su criterio sobre la administración de la provincia.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DEL DIA 16

San Roque y San Jacinto Cf.

SANTOS DEL DIA 17

Sta. Emilia y S. Anastasio Ob. y Cf.

Jubileo

Día 16.—En la Iglesia de Santiago.

Día 17.—En la Capilla de la Divina Pastora.

Se manifiesta á los 6 y se oculta á las 7:20

SERVICIO DE VAPORES

Entre Cádiz y Puerto de Santa María

ALIDAS DEL PUERTO SALIDAS DE CADIZ

DIA 16

7:00 de la mañana.	12:00 de la mañana
1:15 de la tarde	2:30 de la tarde
3:30 de la idem.	4:45 de la idem.

DIA 17

8:00 de la mañana	1:00 de la tarde,
2:45 de la tarde	4:00 de la idem.
0:00 de la idem.	4:45 de la mañana

Vapores

ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL

De P. Real á Cádiz	De Cádiz á P. Real
8:00 de la mañana	10:00 de la mañana
11:30 de la idem.	2:30 de la idem.

ENTRE PUERTO REAL Y CARRACA

6:30 de la mañana.	7:15 de la mañana
3:45 de la tarde.	4:45 de la tarde.

Todos los viajes hará escala en el Dique de la Compañía Trasatlántica.

Servicio extraordinario para los domingos y días festivos.

Salidas de Puerto Real para Cádiz.—8 de la mañana, 11 y 30 de la idem y 2 y 30 de la tarde.

Salidas de Cádiz para Puerto Real.—10 de la mañana, 1 de la tarde y 4 de la id.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas.—Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase memoria.

Horas del Servicio de Tranvías.

De Cádiz á San Fernando y Carraca desde las 7 de la mañana cada media hora.—El último tren á la Carraca es á las 10 de la noche y á San Fernando á las 11.

De Carraca á San Fernando y Cádiz, desde las 6:25 de la mañana, cada media hora.—El último tren á Cádiz á las 9:25 de la noche y á San Fernando á las 11.

Parece mentira que haya

quien vaya al extranjero para adquirir con riesgo de ser engañado, las últimas novedades en electricidad y aparatos eléctricos y mecánicos, cuando las mejores y más modernas las tiene Ureña, Barquillo 14, y Prim 1, Madrid, que remite gratis sus variados catálogos.

Glorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y caras, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

TALLERES DE IMPRENTA

Beato Diego de Cádiz núm. 6.—Cádiz